Wykład 8

Tablice jednowymiarowe znaków – moduł string

Przykład 1

#include <string.h>

#include <conio.h>

#include <stdio.h>

const int N = 20;

char* cgets_(char*);

int zlicz_znaki(char*, char);

char getch_();

char* insert2(char*, char*,int, int);

char* delete2(char*, char);

void main()

{

 char lan[N]= {0}, podlan[N];  
//char lan[N]="";

 char opcja, z;

 do

 {clrscr();

  puts("1 - Wprowadzanie nowego lancucha");

  puts("2 - Wyswietlenia lancucha: ");

  puts("3 - Zliczanie znakow");

  puts("4 - Usuwanie znakow");

  puts("5 - Wstawianie podlancuchow");

  puts("Esc - koniec programu");

  opcja = getch();

  switch(opcja)

 { case '1' : printf("\nNowy lancuch: %s\n",cgets_(lan));
                              break;

   case '2' : printf("\n%s\n",lan);                                                                break;
   case '3' : z=getch_();

 
         printf("\n Liczba znakow %c wynosi %d\n", z, zlicz_znaki(lan, z));  break;

   case '4' : z=getch_();

 
         printf("\n Lancuch %s po usunieciu %c\n", delete2(lan, z), z);       break;

   case '5' : cgets_(podlan);


         printf("\n Lancuch %s po dodaniu lancucha %s na miejscu %d\n",

                           insert2(lan, podlan, 3, N), podlan, 3);
                              break;

   case 27 : printf("Koniec programu\n");                                                     break;

   default  : printf("Zla opcja\n");

  }

    while(!kbhit());

  }while (opcja!=27);

}

char getch_()

 { puts("Podaj znak: ");

    return getch();}



Funkcja wstawiająca łańcuchy – cgets_

1) przed wstawieniem łańcucha 

  N=8;

  bufor[0]=8

  bufor    bufor+2

	8
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2) cgets (bufor); 


//Nowak

bufor      bufor+2

	8
	5
	N
	o
	w
	a
	k
	\0
	
	


lub

2) cgets (bufor); 


//Kowalsk – 

//nie można wprowadzić więcej znaków niż 7, gdyż bufor[0]=8

bufor      bufor+2

	8
	7
	K
	o
	w
	a
	l
	s
	k
	\0


char* cgets_(char*lan)

 { char bufor[N+2];

   bufor[0]=N;

   printf("Podaj ciag znakow o dlugosci %d ", N-1);

   cgets(bufor);

   strcpy(lan, bufor+2);

   return lan;

 }



W przypadku scanf lub gets mamy:

   scanf("%s ",bufor); 

//gets(bufor)

bufor       

 bufor+10 //poza pamięcią tablicy bufor (char bufor[N+2] dla N=8)

	K
	o
	w
	a
	l
	k
	o
	w
	s
	k
	i
	\0




Funkcja zliczająca znaki – zlicz_znaki

1) //  z=’o’   

       

lan=lan1, pom=0

	k
	o
	w
	a
	l
	k
	o
	w
	s
	\0


2) //lan1 = strchr(lan1, z)

lan  lan1, pom=0

	k
	o
	w
	a
	l
	k
	o
	w
	s
	\0


3) //lan1++; pom++;

lan  lan1=lan1+1, pom=1


	k
	o
	w
	a
	l
	k
	o
	w
	s
	\0


4) //lan1 = strchr(lan1, z)

lan                                 lan1, pom=1

	k
	o
	w
	a
	l
	k
	o
	w
	s
	\0


5) //lan1++; pom++;

lan                                       lan1=lan1+1, pom=2


	k
	o
	w
	a
	l
	k
	o
	w
	s
	\0


6) //lan1 = strchr(lan1, z)

lan  
                                                lan1=NULL, pom=2


	k
	o
	w
	a
	l
	k
	o
	w
	s
	\0


int zlicz_znaki(char*lan, char z)

 { int pom=0;

   char*lan1=lan;

   while((lan1= strchr(lan1, z))!=NULL)

   { lan1++;   


//nowy podłańcuch za znalezionym znakiem z

     pom++;   


//zliczenie nowego znaku

   }

  return pom;

}



Funkcja usuwająca znaki – delete2

1)   z=’o’    

       

lan=lan1 

	k
	o
	o
	a
	l
	k
	o
	w
	s
	\0


2)

lan  lan1  




//lan1= strchr(lan1, z)

	k
	o
	o
	a
	l
	k
	o
	w
	s
	\0


3)

lan  lan1




//strcpy (lan1, lan1+1)


	k
	o
	a
	l
	k
	o
	w
	s
	\0
	\0


4)

lan lan1 




//lan1= strchr(lan1, z)

	k
	o
	a
	l
	k
	o
	w
	s
	\0
	\0


5)

lan lan1               


//strcpy(lan1, lan1+1)

	k
	a
	l
	k
	o
	w
	s
	\0
	\0
	\0


6)

lan                    
lan1


//lan1= strchr(lan1, z)


	k
	a
	l
	k
	o
	w
	s
	\0
	\0
	\0


7)

lan                    lan1           
//strcpy(lan1, lan1+1)

	k
	a
	l
	k
	w
	s
	\0
	\0
	\0
	\0


8)

lan                                 lan1
//lan1= strchr(lan1, z)

	k
	a
	l
	k
	w
	s
	\0
	\0
	\0
	\0


char* delete2(char*lan, char z)

 { 

   char*lan1= lan;

   while((lan1= strchr(lan1, z))!=NULL)

      strcpy(lan1, lan1+1);

   return lan;

 }



Funkcja wstawiająca łańcuchy – insert2

1) gdzie=3, rozmiar=10, l1=5, l2=4


2) (5+4 >= 10 || 3 < 0 || 3 > 5) == 0 
// warunek przy if jest równy 0

w1 

	k
	o
	w
	a
	l
	\0
	
	
	
	


w2 

	x
	x
	x
	x
	\0
	
	
	
	
	


3) 
//memmove(w1+gdzie+l2, w1+gdzie, l1-gdzie+1);

w1       w1+gdzie=w1+3
w1+gdzie+l2=w1+7

//przed

	k
	o
	w
	a
	l
	\0
	
	
	
	



                        l1-gdzie+1=5-3+1=3

w1           w1+gdzie=w1+3
   w1+gdzie+l2=w1+7

//po

	k
	o
	w
	 a
	l
	\0
	
	a
	l
	\0


4)
//memmove(w1+gdzie, w2, l2)

w1              w1+gdzie=w1+3 




 

	k
	o
	w
	x
	x
	x
	x
	a
	l
	\0


 w2 

	x
	x
	x
	x
	\0
	
	
	
	
	


char* insert2(char* w1, char* w2, int gdzie, int rozmiar)

 { int l1= strlen(w1);

    int l2= strlen(w2);

    if (l1+l2>=rozmiar || gdzie<0 || gdzie>l1) 

       return""; 


//jeśli złe dane , zwraca pusty łańcuch

    else

     {


//funkcja do kopiowania bloków pokrywających się pamięci !


memmove(w1+gdzie+l2, w1+gdzie, l1-gdzie+1);


memmove(w1+gdzie, w2, l2);

     }

   return w1;  

     //zwraca łańcuch w1 po wstawieniu w miejsce gdzie łańcucha w2 o dlugości l2
 }

Inicjowanie zawartości tablic


Przykłady:

1)

double tab1 [5] = {1.01, 1, 30};

	1.01
	1.0
	30.0
	0.0
	0.0


 2) 
//pierwszy sposób inicjowania wartości elementów tablicy dwuwymiarowej

double tab2 [5][2]= {{1.01, 1},{30,2}}; 

	1.01
	1.0
	30.0
	2.0
	0.0
	0.0
	0.0
	0.0
	0.0
	0.0


3) 
//drugi sposób inicjowania wartości elementów tablicy dwuwymiarowej

double tab3 [5][2]= {1.01, 1, 30,2};

	1.01
	1.0
	30.0
	2.0
	0.0
	0.0
	0.0
	0.0
	0.0
	0.0


4) łańcuchy

4.1) domyślnie wstawiony znak zakończenia łańcucha \0, rozmiar tablicy dopasowany do liczby znaków łańcucha razem ze znakiem \0

char tab4 [] = "\nKowalski"; 

	\n
	K
	o
	w
	a
	l
	s
	k
	i
	\0


4.2) domyślnie wstawiony znak zakończenia łańcucha \0, rozmiar tablicy dopasowany do liczby znaków łańcucha razem ze znakiem \0

char tab4 [10] = "\nKowal"; 

	\n
	K
	o
	w
	a
	l
	 \0
	\0
	\0
	\0


4.3) inicjatory znakowe – należy jawnie wstawić znak \0 zakończenia łańcucha

char tab5[10] = {’\n’, ’K’ ,’o’, ’w’, ’a’, ’l’, ’s’, ’k’, ’i’, ’\0’} 

	\n
	K
	o
	w
	a
	l
	s
	k
	i
	\0


4.4) łańcuch dynamiczny o rozmiarze dopasowanym do rozmiaru łańcucha (4.1)

char* tab6="\nKowalski";  



	\n
	K
	o
	w
	a
	l
	s
	k
	i
	\0


Zmienne dynamiczne - przydział pamięci

1) Funkcje przydziału pamięci w obszarze bliskiego stosu w modelach: tiny, small i medium oraz w modelach: compact, large i huge w obszarze stosu dalekiego, bo tylko taki istnieje w tych modelach 

	1. deklaracja funkcji
	void * calloc (size_t ile, size_t rozmiar) 

	wynik pozytywny
	Przydziela blok pamięci o rozmiarze ile*rozmiar i zwraca jego adres. Wszystkie bajty przydzielonego bloku mają wartość 0. Wymaga rzutowania w C++

	wynik  negatywny
	zwraca wartość NULL

	Przykład
	int * tab1= (int*) calloc(10, sizeof(int));

	interpretacja przykładu
	wskazanie tab1 na tablicę 10 elementów typu int

	2. deklaracja funkcji
	void * malloc (size_t rozmiar);

	wynik pozytywny
	Przydziela blok pamięci o rozmiarze rozmiar. Wymaga rzutowania w C++

	wynik  negatywny
	zwraca wartość NULL

	przykład
	int * tab2= (int*) malloc(10*sizeof(int));

	interpretacja przykładu
	wskazanie tab2 na tablicę 10 elementów typu int

	3. deklaracja funkcji
	void * realloc (void*blok, size_t rozmiar);

	wynik pozytywny
	Przydziela blok pamięci o rozmiarze rozmiar, kopiuje zawartość obszaru wskazanego przez blok i usuwa go z pamięci. Jeśli blok ma wartość NULL, przydziela blok pamięci podobnie jak funkcja malloc. Wymaga rzutowania w C++

	wynik  negatywny
	zwraca wartość NULL, pozostawiając blok pamięci wskazany przez blok bez zmian

	przykład
	int * tab3= (int*) realloc(tab2, 20*sizeof(int));

	interpretacja przykładu
	wskazanie za pomocą tab3 na tablicę 20 elementów typu int z kopią zawartości tablicy wskazanej przez tab2

	4. deklaracja funkcji
	void  free (void*blok);

	wynik
	Zwalnia blok pamięci wskazany przez blok, przydzielony przez jedną z funkcji: malloc, calloc, realloc. W przypadku próby usuwania pamięci nieprzydzielonej  nie wykonuje  żadnej czynności. 

Uwaga: Wskaźnik blok może mieć wartość NULL. 

	przykład
	 free(tab3);

	interpretacja przykładu
	zwalnia blok pamięci wskazany przez tab3 


2)  Funkcje przydziału pamięci w obszarze dalekiego stosu w modelach: 

· small i medium oraz 

· w modelach: compact, large i huge (w obszarze stosu dalekiego, bo tylko taki istnieje w tych modelach): 
farcalloc, farmalloc, farrealloc, farfree

Wskaźniki typu:

· near: określają przesunięcie względem aktualnego segmentu danych (adresują 64 kB)
· far: zawierają zarówno segment i offset adresu i mogą adresować 1 MB pamięci. W programie operacje na takich adresach odbywają się jedynie na ich częściach offsetowych, co może prowadzić do ryzykownych operacji w pamięci.
· huge: podlegają unormowaniu, które polega na przekształceniu wartości offsetu do przedziału <0,15> 
np.  16*segment+offset czyli  0x1998:0x4511 ( 0x1DE91 ( 0x1DE9:0x0001
3)Operatory przydziału pamięci w C++

3.1) przydział pamięci dla pojedynczej danej

	deklaracja operatora new
	Wskaźnik_żądanego_typu = new typ_danej

	przykład
	int* wsk_liczba = new int;

	interpretacja przykładu
	przydziela pamięć dla danej typu int wskazanej przez wsk_liczba. Nie wymaga rzutowania w C++

	deklaracja operatora delete
	delete wskaźnik_żądanego_typu

Uwaga: wskaźnik_żądanego_typu może mieć wartość NULL

	przykład
	delete wsk_liczba;

	interpretacja przykładu
	zwalnia pamięć dla danej typu int wskazanej przez wsk_liczba


3.2) przydział pamięci dla tablic jedno- i wielowymiarowych

Przykład:

const int N=5; const int M=4; const int P=3;

	Definicja wskaźnika

zgodnego z tablicą statyczną
	Definicja tablicy statycznej zgodnej z definicją wskaźnika
	Przypisanie

stałej wskaźnikowej do wskaźnika 
	Alokacja pamięci dla           tablicy dynamicznej zgodnej z reprezentacją tablicy statycznej

	1) wskaźnik na int
	tablica N elementów typu int
	
	

	int* wskt1;
	int tab1[N];
	wskt1=tab1;
	wskt1=new int [N];

delete [] wskt1;

	2) wskaźnik na tablicę jednowymiarową M elementów typu int
	tablica N elementów typu jednowymiarowa tablica M elementów typu int
	
	

	 int (*wskt2)[M];
	int tab2[N][M];
	wskt2=tab2;
	wskt2=new int[N][M];

delete [] wskt2;

	3) wskaźnik na tablicę dwywymiarową NxM elementów typu int
	tablica P elementów typu dwuwymiarowa tablica NxM elementów typu int
	
	

	int (*wskt3)[N][M]
	int tab3[P][N][M];
	wskt3=tab3;
	wskt3=new int [P][N][M];

delete [] wskt3;

	aliasowe nazwy typów tablic
	
	
	

	typedef int t1 [M];

typedef t1 t2 [N];

typedef t2 t3[P];
	t1- tablica M elementów typu int

t2 -tablica N tablic typu t1

t3- tablica P tablic typu t2
	
	wskt3=new t2 [P];  

lub 

wskt3=new t3;

delete [] wskt3;

	4) wskaźnik na wskaźnik na int
	tablica N wskaźników na int
	
	tablica N wskaźników tablic M elementów typu int


for(int i=0;i<N;i++)   

	 tab4[i]=new int[M]; ----------------------
for(int =0;i<N;i++)

   delete [] tab4[i];
	wskt4=tab4;
	wskt4=new int* [N];

for(int i=0;i<N;i++)  

   wskt4[i]=new int [M];

--------------------------

for(int i=0;i<N;i++)     

   delete [] wskt4[i];

delete [] wskt4;
	


Przykład 2 (na podstawie przykładu 1)

#include <string.h>
#include <conio.h>

#include <stdio.h>

const int N = 20;

char* cgets1_(char*);

int zlicz_znaki(char*, char);

char getch_();

char* insert3(char*, char*,int);

char* delete2(char*, char);

void main()

{ char* lan= NULL, *podlan=NULL, opcja, z;

  do

   {  clrscr();

      puts("1 - Wprowadzanie nowego lancucha");

      puts("2 - Wyswietlenia lancucha: ");

      puts("3 - Zliczanie znak˘w");

      puts("4 - Usuwanie znak˘w");

      puts("5 - Wstawianie podlancuchow");

      puts("Esc - koniec programu");

      opcja = getch();

      switch(opcja)


{ case '1':  lan= cgets1_(lan);




printf("\nNowy lancuch: %s\n",lan);



     break;

   case '2': if (lan==NULL)                                                               break;



printf("\n%s\n", lan);                                                        break;
 
   case '3': if (lan==NULL)                                                                break;



z=getch_();




printf("\nLiczba znakow %c=%d\n", z, zlicz_znaki(lan,z));    break;

    case '4': if (lan==NULL)                                                              break;



z=getch_();




lan=delete2(lan, z);




printf("\n Lancuch %s po usunieciu znakow %c\n", lan, z);   break;

    case '5': if (lan==NULL)                                                               break;



podlan=cgets1_(podlan);




lan=insert3(lan, podlan, 3);




printf("\nLancuch %s z %s na miejscu %d\n",lan,podlan,3);  break;
  
    case 27: printf("Koniec programu\n");                                             break;
            default : printf("Zla opcja\n");


}


while(!kbhit());

   }while (opcja!=27);

 delete lan;

 delete podlan;

}

char* cgets1_(char* lan)

 {      char bufor[N+2];


 bufor[0]=N;


 printf("Podaj ciag znak˘w o dlugosci %d ", N-1);


 cgets(bufor);


 delete lan;


 lan=strdup(bufor+2);
 
//lan=new char [bufor[1]+1];  strcpy(lan,bufor+2);


 return lan;

 }

char getch_()

 {      puts("Podaj znak: ");


return getch(); }

int zlicz_znaki(char*lan, char z)

 { 
int pom=0;

   
char*lan1=lan;

   
while((lan1=strchr(lan1,z))!=NULL)



{lan1++;



 pom++;



}

   
return pom;

 }

char* delete2(char*lan, char z)

 {
 char*lan1=lan;


 while((lan1=strchr(lan1,z))!=NULL)



 strcpy(lan1,lan1+1);


 return lan;

 }

char* insert3(char* w1, char* w2, int gdzie)

 { int l1=strlen(w1), l2=strlen(w2);

    char *w3;

    if (gdzie<0 || gdzie>l1) return"";

    else


 { w3=new char [l1+l2+1];

 
    memmove(w3, w1, gdzie);


    memmove(w3+gdzie+l2, w1+gdzie, l1-gdzie+1);


    memmove(w3+gdzie, w2, l2);


    delete w1;

          }

     return w3; 

  }


Funkcja wstawiająca łańcuchy – insert3

1) gdzie=3, l1=5, l2=4


2) (3 < 0 || 3 > 5) == 0 



// warunek przy if jest równy 0

w1 

	k
	o
	w
	a
	l
	\0


w2 

	x
	x
	x
	x
	\0


3) //w3 = new char [l1+l2+1]

w3


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


4) //memmove(w3, w1, gdzie); 

w3


	k
	o
	w
	
	
	
	
	
	
	


5) //memmove(w3+gdzie+l2, w1+gdzie, l1-gdzie+1); 

//przed

w1       w1+gdzie=w1+3


	k
	o
	w
	a
	l
	\0



                        l1-gdzie+1=5-3+1=3

w3                                      w3+gdzie+l2=w1+7


//po

	k
	o
	w
	 
	
	
	
	a
	l
	\0


6)
//memmove(w3+gdzie, w2, l2)

w3              w3+gdzie=w3+3 




 

	k
	o
	w
	x
	x
	x
	x
	a
	l
	\0


w2 

	x
	x
	x
	x
	\0


7) delete w1

w1 =?


//lan?


	k
	o
	w
	a
	l
	\0


8) lan=w3


//lan=insert3(lan, podlan, 3);

               




 

	k
	o
	w
	x
	x
	x
	x
	a
	l
	\0


















































tab6





Definicję tablic można połączyć z inicjacją


Lista inicjatorów nie może być większa niż liczba elementów tablicy


W języku C inicjator musi być stałą, w języku C++ może być zmienną


Jeśli liczba inicjatorów jest mniejsza niż liczba elementów, reszta elementów tablicy jest wypełniania zerami, w przypadku tablic wskaźników wartościami NULL
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